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ВСТУП 

 
 

У ринковій економіці виробничі одиниці, що існують в різних 

організаційно-правових формах, володіють повною економічною самостійністю 

і здійснюють свою виробничу діяльність в умовах невизначеності і 

непередбачуваності. Крім того, на розвиток підприємництва впливають і такі 

чинники, як нестабільна політична та соціально-економічна ситуація в країні, 

міжнаціональні, регіональні, територіальні конфлікти, недосконалість 

комерційного законодавства, криміналізація суспільства, шахрайство, корупція 

та ін. Підприємства самі визначають свою економічну політику, формують 

портфель замовлень, організують виробництво і збут продукції, повністю 

відповідають за результати господарської діяльності. Все це, безсумнівно, 

актуалізує проблему забезпечення економічної безпеки бізнесу.  

Широкому спектру питань пов'язаних із проблемами економічної безпеки 

підприємств та теоретико-методичних аспектів економічної безпеки присвячені 

праці багатьох зарубіжних вчених, серед яких можна відзначити: О. Ареф’євої, 

Л. І. Абалкіна, А. В. Архипової, О.А. Бородіна, Д.Л. Ламберта, Л.П. 

Гончаренка, Т.Є. Кочергіної, Р.А. Караллі  та ін. Науково-методичні аспекти 

економічної безпеки досліджували науковці різних країн, зокрема такі 

вітчизняні вчені, як: В. Щелкунов, В. Губський, В. М. Геєць, О. Кірієнко, Т. Т. 

Ковальчук, А. Г., В. Мунтіян, Г. Задорожній, А. Ляшенко, А. Ткаченко, В. 

Прохорова, С. Ілляшенко, Н. Реверчук, Г. Швиданенко, Д. Ковальов, Б.В. 

Буркинський, Б.І. Валуєв, Я. А. Жаліло, В. Г. Забродський, Н.П. Капустін, Ю.І. 

Когут, Ю.Г. Лисенко, С.Г. Міщенко, Є.А. Олєйніков, А. І. Паламарчук, В. С. 

Пономаренко, В. П. Пономарьов. Їхні праці мають високу науково-теоретичну 

й практичну цінність, оскільки надають категоріальний і методологічний апарат 

та окреслюють основні напрями подальших наукових досліджень у цій сфері з 

метою поглиблення та всебічного розвитку розуміння економічної безпеки, як 

однієї з фундаментальних категорій економічної науки.  
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Метою дипломної роботи є вдосконалення теоретико- методичних засад 

для створення, впровадження та використання в межах підприємства 

комплексної системи економічної безпеки сільськогосподарських підприємств  

Досягнення зазначеної мети передбачає постановку та вирішення таких 

завдань:  

- на основі проведеного дослідження систематизувати теоретико-

методичні підходи щодо визначення сутності поняття «економічна безпека 

підприємства» та встановити її місце в системі управління підприємством;  

- виділити основні складові економічної безпеки сільськогосподарських 

підприємств;  

- проаналізувати стан та динаміку фінансово-економічних показників 

діяльності сільськогосподарських підприємств України та Одеської області в 

контексті забезпечення економічної безпеки сільськогосподарських 

підприємств; 

- проаналізувати фінансово-економічну діяльність СФГ «Мрія» та  

розробити власну виробничу модель оцінки управління економічною безпекою 

підприємства; 

- розглянути напрямки підвищення економічної безпеки  СФГ «Мрія»;  

 - удосконалити структуру організаційно-економічного механізму 

управління економічною безпекою СФГ «Мрія». 

Об’єкт дослідження — процес організації системи економічної безпеки 

селянського (фермерського) господарства «Мрія».  

Предмет дослідження — теоретико-методичні та прикладні аспекти 

організації системи економічної безпеки сільськогосподарських підприємств.  

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дипломної 

роботи є використання загальнонаукових прийомів і методів дослідження, які 

ґрунтуються на сучасних наукових концепціях управлінської, економічної та 

споріднених з ними наук та основних положеннях економічної теорії, наукових 

працях вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем теорії і практики 

економічної безпеки сільського господарства. При проведенні дослідження 
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були використані також такі методи та прийоми, як монографічний; метод 

статистичних угрупувань; діалектичний, кореляційно-регресійний аналіз для 

виявлення тісноти зв'язку між показниками, що впливають на ефективність 

діяльності сільськогосподарських підприємств та економічну безпеку 

підприємства; графічний та інші.  

Інформаційною базою дослідження є статистичні матеріали 

Держкомстату України, звітні дані сільськогосподарських підприємств, 

інформаційна база мережі Інтернет; дані в періодичній пресі, монографії, 

публікації в зарубіжних та вітчизняних науково-періодичних виданнях. 

Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів та висновків. 

У першому розділі дипломної роботи розглядається теоретична база 

розвитку поняття економічна безпека підприємства. Подаються методологічні 

засади оцінки економічної безпеки а також особливості організації економічної 

безпеки сільськогосподарських підприємств.   

У другому розділі наводиться загальна характеристика та аналіз сучасного 

ринку розвитку сільського господарства України. Надана оцінка та аналіз 

фінансово-економічної діяльності СФГ Мрія» та  розроблена виробнича модель 

оцінки управління економічною безпекою підприємства; 

У третьому розділі розглянуто напрямки підвищення економічної безпеки  

СФГ «Мрія»: розроблена виробнича модель оцінки управління економічною 

безпекою підприємства; розглянуті організаційні напрями підвищення 

економічної безпеки та вдосконалення організаційно-економічного механізму 

управління економічною безпекою СФГ «Мрія  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Економічна безпека підприємства характеризується значними змінами у 

часі, як у внутрішньому так і зовнішньому середовищі, тому вона є 

динамічною, а з урахуванням сучасних умов ринку, стрімким розвитком його 

інноваційної складової, економічній безпеці підприємства властиві безперервні, 

з повним охопленням у часі, стохастичні, комплексні характеристики. 

За походженням економічна безпека підприємства відноситься до 

змішаної системи, вона містить елементи створені людиною (основні фонди) 

для досягнення певних цілей та елементи природного походження (люди як 

кадри, особливості технологічного процесу). 

Визначення рівня економічної безпеки підприємства ґрунтується як на 

якісній, так і на кількісній оцінці. При цьому кількісна оцінка економічної 

безпеки підприємства є більш ширшою та економічно обґрунтованою, на її 

основі можна робити якісний аналіз економічної безпеки.  

Для визначення поточного кількісного рівня економічної безпеки 

підприємства використовують такі підходи як індикаторний (пороговий), 

ресурсно-функціональний, програмно-цільовий (комплексний), підхід на основі 

теорії економічних ризиків. 

Чинники, що формують рівень економічної безпеки підприємства, 

різноманітні і у кожній галузі виробництва мають свою специфіку. 

Розглядаючи сільськогосподарське підприємство як самостійний 

господарюючий суб’єкт, насамперед, слід відзначити, що його діяльність 

носить ризиковий характер. Управлінські рішення з питань забезпечення та 

постійного підвищення результативності їх функціонування, що приймаються 

керівниками підприємств, завжди пов’язані з ризиком їх невиконання. У 

сільськогосподарських підприємствах ризик виникає на всіх стадіях 

господарського процесу: посів та догляд за культурами, збирання врожаю, 

транспортування, робота технічних засобів, залучення інвестицій, 
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інфраструктура ринку, найм сезонних працівників та у багатьох інших 

випадках. Крім того, сільське господарство, на відміну від інших галузей 

національного господарства, має специфічну причину появи невизначеності – 

природні чинники, від яких залежать кінцеві результати господарювання. Тому 

для досягнення належного рівня економічної безпеки суб’єктів господарювання 

необхідно враховувати весь спектр факторів, від яких залежить ефективність 

функціонування підприємства в умовах жорсткої конкуренції.  

Агропромисловий комплекс є одним із найважливіших секторів 

національної економіки; у 2015 р. в АПК було сформовано 10,2 % ВВП країни, 

експортовано продукції на 16,8 млрд дол. США, що становило 31,1 % 

товарного експорту України.  

Сільське господарство як ключова галузь аграрного сектору останніми 

роками, за незначними виключеннями, демонструвало позитивну динаміку. 

Кількість сільськогосподарських підприємств у 2015 році становило 

45379 одиниць. (Табл. 2.2) Їх кількість в 2015 р. зменшилося на 820 одиниць в 

порівнянні з 2014 р., а в порівнянні з 2012 роком на 8,2 %У сільському 

господарстві в 2015 році  було зайнято 2870,6 тис. осіб, що складає 17.5 %  від 

загальної кількості зайнятого населення за усіма видами економічної  

діяльності. Середньомісячна номінальна заробітна плата штатних працівників у 

сільському господарстві  складає  3309 грн.  

Основним видом операційної діяльності на СФГ «Мрія» є рослинництво, 

при цьому на протязі останніх років (2012-2015 рр.) підприємство займається 

вирощуванням зернових культур (пшениця озима, ячмінь озимий, ячмінь ярий, 

горох) та ріпаку 

На сьогоднішній день СФГ «Мрія» обробляє 1665 га орної землі, в тому 

числі орендованих земельних паїв 1665 га. 

Показники фінансової автономії та фінансової залежності свідчать про 

самодостатність підприємства зі структури капіталу. У 2012-2015 рр. СФГ 

«Мрія» не мало жодних довгострокових або короткострокових зобов’язень. У 

2011 р. 2% наявного капіталу були зовнішніми. Дані показники означають, що 
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власники повністю фінансують дане підприємство. У 2011 р. на кожну 1 грн. 

власного капіталу приходилось 2 коп. позикового. Для 2012-2015 рр. цей 

показник становив 0, що підтверджує відсутність будь-яких зовнішніх займів. 

Відсутність зовнішнього капіталу на СФГ «Мрія» пояснює низьку 

мобільність власного капіталу. Позитивною тенденцією є його збільшення у 

динаміці, що пов’язано з тим що за останні роки (2014-2015 рр.) підприємство 

збільшило інвестування у матеріальні оборотні активи.  

В той же час бачимо, що абсолютна ліквідність балансу СФГ «Мрія» 

пов’язана з відсутністю зовнішніх кредитів та зобов’язань. Таке становище 

підприємства витікає з того, що СФГ «Мрія» має абсолютно фінансову 

стійкість і абсолютна ліквідність підприємства з позиції розширення своєї 

діяльності є більш негативною складовою. Наприклад, наявність на 2015 р. на 

рахунках і в касі підприємства грошових коштів в розмірі 450,1 тис. грн. 

підкреслює той факт, що керівництво підприємства не може збалансувати свої 

активи та пасиви вірним чином.   

Еластичність випуску продукції за витратами праці показує, що при 

збільшенні витрат праці на 1% випуск продукції СФГ «Мрія» гранично зросте 

на 0,087%. 

При збільшенні витрат капіталу на 1% випуск продукції гранично 

збільшиться на 1,558%. Таким чином, СФГ «Мрія» за 2011-2013 рр. найбільший 

відносний вплив на випуск продукції чинили витрати капіталу. 

Для СФГ «Мрія» має місце позитивний ефект масштабу виробництва, 

розмір виробничих ресурсів, що забезпечують беззбитковість підприємств, буде 

обмежений знизу.  

Виходячи з наведених вище розрахунків, для того щоб СФГ «Мрія» було 

беззбитковим (розмір чистого доходу покривав витрати на працю і капітальні 

витрати) сума розміру витрат на працю і капітал повинна перевищувати 5,655 

млн. грн.   



	 109 

Для удосконалення та підвищення функціонування організаційно- 

економічного механізму управління економічною безпекою СФГ «Мрія» 

велике значення мають наступні заходи щодо:  

1. Вивчення показників, які підвищують рівень рентабельності 

сільськогосподарського виробництва, особливо на товари підвищеного запиту 

показників, реалізація, якого сприяє підвищення рівня ціни реалізації та росту 

рентабельності виробництва.  

2. Важливе значення має підвищення матеріальної заінтересованості в 

покращенні результатів господарської діяльності найманих робочих та 

спеціалістів господарств. 

 3. Необхідно використовувати досвід зарубіжних та вітчизняних 

сільськогосподарських підприємств по укрупненню господарств за рахунок 

оренди землі з ціллю покращення показників.  

4. Розроблення механізму реформування земельних відносин з 

урахуванням вимог соціально спрямованого агропромислового виробництва.  

5. Розроблення ефективного механізму захисту прав суб’єктів ринку 

земель; опрацювання комплексу заходів щодо забезпечення інноваційно-

інвестиційного розвитку сільського господарства. 

6. Нарощування обсягів виробництва продукції сільського господарства, 

для внутрішнього та зовнішнього ринку та нормального функціонування 

сільськогосподарських підприємств.  

7. Інформаційно та аналітичне забезпечення розвитку 

сільськогосподарських підприємств шляхом створення ефективної системи 

формування, обробки та передачі обліково-аналітичної інформації для 

своєчасного ухвалення управлінських рішень.  

8. Прозорий механізм ціноутворення, удосконалення ціноутворення на 

сільськогосподарську продукцію на основі забезпечення рівня дохідності 

сільськогосподарських товаровиробників достатнього для розширеного 

відтворення.  

9. Формування сприятливого фінансово- кредитного середовища.  
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